

衡阳市新冠肺炎城区定点收治医院第一梯队医疗组组长、衡阳市第三人民医院感染科主任沈颖：

## “患者被抢救过来，我再累也值得”

■本报记者 刘臻



紧缺的情况下，我们要学会保护，只有保护好自己才能更好地守护患者。我记得一开始防护鞋套尤为紧缺，于是我们就想办法，将垃圾袋一个又一个地包裹脚。”

除了想尽办法解决防护物资匮乏问题、做好诊疗工作外，沈颖“耳提面命”最多的就是一定要严格按照院感要求来进行防护，绝对不能掉以轻心。

### 竭尽所能 护生命无虞

在10余天的隔离病房工作中，8

小时内，沈颖观察病情、会诊、查房、开医嘱、抽血、推患者前往做CT、化验、上氧、雾化、静滴、督促服药……为了节约稀缺的防护物资，整个过程，他不吃不喝不上卫生间，有时甚至尿湿裤子。有时刚刚脱下防护服，还来不及稍作休息，又因有新患者的到来或病情变化，需要重返战场；8小时外，他坚守在隔离病区的医生办公室，或组织医护人员为患者制定个体化诊疗方案，或与病区里患者用微信、电话保持联系，安抚他们情绪，做心理疏导。

1月29日，一名63岁患有多种基础疾病的轻中度女性患者突然病情加重，从间歇性低热到呼吸严重困难、胸闷、CT显示病灶增大。沈颖根据指南为患者进行了高浓度吸氧，无创通气，上激素、免疫球蛋白，补液等对症治疗，整个抢救过程从下午2点多持续到了凌晨3点，终于患者病情好转。“当患者抢救过来时，我觉得再累也值得了。”沈颖如是说。

在隔离病房坚守了10余天后，考虑到医护人员的身体状况，院领导安排沈颖带领的第一梯队医疗队换防休整，于宾馆进行14天隔离休整。休整期间，沈颖也没闲着，他根据10余天与病魔“扳手腕”的经验和外院其他成功救治方案，总结出15条救治经验。

“在我看来，最困难的不仅是生理上的不适，体力上的吃不消，更多的是如何带领这支队伍安全、零感染地完成任务。在这支队伍里，大部分成员都是中青年人，他们还很年轻，上有老下有小。”这是沈颖感到压力最大的事情，“特别是在防护物资十分



全副武装的沈颖

### 市中心血站：

## 凝心聚力抗击疫情 守护生命为爱逆行

■本报记者 刘臻 通讯员 唐琼

在这场疫情防控阻击战中，市中心血站全体人员肩负起保卫城市血液供应的重大责任，坚守在采供血各个岗位上，用责任与担当，为亟待血液救治的病患架起一座座生命的彩虹桥。

### 坚守与责任同在

在疫情面前，市中心血站取消春节休假，开放全市所有固定采血点，全体党员干部及职工坚守岗位，保障血液采集、检测、成分制备、血液运送等各项业务有条不紊地开展。同时市中心血站加强对工作人员在疫情防控期间的培训和指导，严格体格检查并进行体温测量，每日对物品表面进行严格的消毒措施，增加消毒频次，对于进入献血点的每一个人都进行体温检测，保证工作人员与献血者的安全。

在采血一线这支队伍里，有手术后就坚持奋战在服务和招募一线的祁东县分站主任刘云利、有连续值班的机采科主任刘旋等。采血一线工作人员面对交通不便，她们每天步行上班；面对饭店没开门，她们每天吃方便面。她们每天加班加点，坚守工作岗位，以临床病人用血为重，攻克献血人数急剧减少带来的采血困难，为保障用血尽一份力量。

献血管理办公室不仅仅要做好无偿献血宣传、血液偿还、回访等，同时还要做好团体献血的联系、制定各类应急预案，科主任文红玲带领全科同事坚守好每一个岗位，加强防疫期间无偿献血宣传和招募工作，为防疫期间的血液保障提供强力支持。

质管科代理科主任郭建波带领科室人员紧急制定《衡阳市中心血站有关新型冠状病毒肺炎疫情时期的无偿献血征询表》，每天到各部门督察各项防控措施的实施，消毒工作严格按照SOP操作规程及有无加强健康征询及体温监测。在疫情期间，加强对各业务科室和采血部门医疗废物和生活垃圾管理专项检查，查看医疗废物是否做到日产日清，医疗废物的收集、交接、登记是否规范等内容。

疫情期间因医用耗材库存有限，后勤科科长周静芳和全科同事想尽一切办法保证采供血一线有充足的物资可用，及时将物资运送到全市各采血点。检验科主任段荣带领全科同事每天24小时待命，他们严格把关每一袋

血液质量关，确保临床用血安全。成分科主任谢慧和全科同事从春节值班至今，保质保量完成工作。

临床服务科是把好中心血站“最后一道关口”的科室，工作人员每天进行环境消毒，送血司机每天对取、送血的储血箱进行喷洒酒精消毒，以防交叉感染。因要紧急调配库存血液，他们有时临阵受命前往外地调血、送血。这随时待命、勇往直前的司机队伍，保障着中心血站收送血工作有序进行。血液紧缺的情况下，临床服务科的主任罗艳娟积极与医院输血科沟通，做到按需合理发放，并耐心做好解释工作，确保各项工作紧张有序进行。

志愿与奉献同行

为保证血液安全与需求，1月

28日，市中心血站召开党委扩大会议，对疫情防控期间的采集安全、人员安全、血液安全、意识形态安全等方面作出了安全周密部署。1月30日，血站领导班子召开紧急会议，安排部署疫情防控工作，并组成督查组分别带领相关科室负责人到各采血点现场查看，督查各项防控措施的落实。

为做好新冠肺炎康复者恢复期血浆的采集和供应工作，尽快用于新冠肺炎重症患者救治，中心血站制订了《新冠肺炎康复者恢复期血浆采集方案》。3月2日，市中心血站成功采集2名新冠肺炎康复者恢复期血浆800毫升。3月3日，血站紧急调拨400毫升新冠肺炎康复者恢复期血浆，支援邵阳市的新冠肺炎危重症患者救治工作，共同抗击疫情。为确保

新冠肺炎康复者恢复期血浆的及时安全供应，血站各相关科室加班加点完成检测、冰冻制备等工作，确保支援血液及时到位。

市中心血站党委还成立“无偿献血宣传招募先锋队”，开展防疫期间测量体温、宣传防疫知识及无偿献血宣传招募。截至目前，该站制作“为爱逆行”海报200余张，在电子显示屏播放疫情防控、无偿献血知识3000余条，通过中国联通、电信、移动公司群发献血招募信息300余条。同时，在全市各大媒体向全市市民发出无偿献血倡议书，每天推送“为爱逆行”献血故事，并加大献血者招募力度，开启线上预约献血通道，做好精准预约，错峰献血，启动点对点电话招募、开车上门服务等多种措施。

## 如何应对焦虑情绪？

■市第二人民医院 谭夏

2020年，新冠肺炎疫情从武汉爆发，而后蔓延至全国。这种病毒的高度传染性给民众带来了紧张的情绪。

“药店买不到口罩了，咋办”

“天呐，我们这也有确诊病例了”

“我干咳了几声，会不会感染病毒了”

.....

这些问题表面上看上去不同，实质上本质都是焦虑。焦虑是人类进化过程中自我保护的一种反应机制。在遇到危险的时候，恐惧、焦虑首先被激活，就像警钟迅速敲响，人会本能地选择战斗还是逃跑。那么面对重大灾难性事件，儿童青少年都有哪些常见的焦虑情绪反应呢？

学龄前儿童（3—5岁），因为年龄小，认知能力有限，不能完全明白具体事件的由来和父母或照顾者焦虑的原因，但孩子仍然能感受到成年人及生活环境中的变化，他们的心理反应以生理及行为层面表现为主，作息混乱、饮食变差、特别黏人或冷漠、哭闹不止、重复的动作（如吮指）、发育倒退（在分离焦虑的案例中常见到儿童语言的倒退，原本可以说10字的句子，变为只能说单词、叠字等；本来会自己解便的儿童频繁尿床、尿裤子等等）。

学龄儿童（6—12岁），因为孩子开始对躯体受伤、疾病的关注及对死亡的恐惧，他们的表现形式多样：如过度担心自己和家人的健康、脆弱、容易哭泣、莫名的烦躁、易激惹、反复地洗手、什么都不敢摸不敢碰、睡眠差、入睡困难、容易惊醒、黏人等。

青少年（13岁以上），年龄越大的青少年焦虑表现越接近成年人。表现对身体的各种感觉与变化特别关注，对别人、对自己是否戴口罩、是否咳嗽、发热等行为或症状会在意，并将身体的各种不适与“疫情”联系起来，甚至会变得注意力不集中，记忆里下降，会出现不同程度地对“疫情”过度紧张，担心疫情无法控制，变得容易烦躁，容易发怒，过于回避一些信息或者场景，反复去查看疫情的进展消息、测量体温，相互支持或其他社交活动明显减少，做事变得冲动、莽撞，手足无措，或者坐

立不安等。还有些人群会出现一些躯体表现，轻微的胸闷、气短、胸痛、食欲下降、腹胀、腹部不适、腹泻、尿频、出汗、肌肉紧张、发抖、头痛、心慌、心悸等；睡眠差，表现入睡困难、睡眠浅、早醒、多梦且多噩梦；甚至出现心率加快、血压升高等情况。

面对疫情我们该怎样降低自己的焦虑水平呢？现在从生物、心理、社会三个层面给大家提供一些应对措施：

在生物方面，保证充足的睡眠及规律的饮食、规律的体育运动。如果存在睡眠障碍，可以在医师的指导下服用助眠类药物。

在心理方面，我们可以学习一些放松的训练，如腹式呼吸；可以练习正念冥想，用正念呼吸、身体扫描的方法降低焦虑；我们还可以想想既往面对压力、焦虑时哪些方式和资源是有效，如利用人际资源彼此倾诉内心的感受，相互问候、安慰、支持与鼓励都是有效的。对于儿童，家中的环境设置和家长的心理状态是首先要调整的，家人过于焦虑和紧张，势必会影响到孩子，家长情绪的稳定是关键；家长可以通过语言、拥抱、阅读故事、听柔和音乐、按摩背部、提供安抚食物给孩子足够的安全感。

社会层面上，尽可能正常生活，合理安排工作、学习、娱乐等时间。学会筛选“疫情”信息，适度的了解科学、权威的信息。对于儿童，可以增加亲子游戏的时间，鼓励孩子在家唱歌、画画等愉悦放松的活动。鼓励孩子与朋友和同学保持联系，鼓励孩子建立常规作息学习时间表。控制孩子浏览信息的情况，帮助孩子了解科学的、权威发布的信息，尤其不要让孩子看恐怖片。

如果出现严重的睡眠障碍，十分突出的紧张、恐惧、心慌、呼吸困难甚至濒死感，或者言行紊乱、幻觉等，并且严重地干扰了日常生活，需要及时寻求精神专科的帮助，建议及时就诊，以免耽误诊治。



### 市中心医院：

## 小患儿命在旦夕 两科室联合救治

本报讯（通讯员 李静 王旋）“你们不仅技术好，服务也好。今天孩子出院了，要给你们点赞！”3月10日，患儿母亲伍女士向市中心医院乳甲外科和儿科医务人员送上锦旗和感谢信。

2月23日凌晨2点左右，乳甲外科副主任医师李兵在急诊接诊了一名1岁11个月先天性淋巴管囊肿的病人。当时患儿哭闹不止，精神状态差，眼球上翻，呼吸急促，血氧饱和度只有67%。B超下显示，患儿颈部左侧一个长12厘米宽8厘米的巨大囊性包块，压迫气道并向右侧推移。情况紧急，李兵立即给予患者高流量吸氧、穿刺抽水等紧急处理。患儿呼吸困难的症状得到有效缓解后，考虑到患儿年纪小，不配合，加之手术风险极大，李兵迅速将其送至儿科重症监护病房接受进一步救治。



3月12日，祁东县第三人民医院医务人员在中交二航局湘祁二线船闸工程项目经理部给员工检测体温。连日来，祁东县派出360多个医务人员、复工复产企业联络员进驻企业单位，指导做好新冠肺炎疫情防控工作。

■何晓晓 摄